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Recientemente el encargó a la consultora Ekhos una encuesta. ¿Objetivo? Conocer –en forma tangible 
y cuantitativa– la realidad y los sentimientos de los migrantes que, por múltiples motivos, se han avecindado 

en nuestro territorio en lo que va del siglo XXI. Interesa marcar aquello pues esta no es la primera 
(y quizás no será la última vez) que Chile reciba a migrantes.

¿Acaso desde la segunda mitad del siglo XIX no desembarcaron en Valparaíso, entonces puerto cosmopolita del Pacífico 
ingleses, italianos, franceses y alemanes? Tampoco olvidemos qua –a principios del siglo XX– fue el turno de los croatas en 

Antofagasta y Magallanes y de los hijos de Palestina y –tras la guerra civil española– acogimos a republicanos que huían 
de Franco. Terminada la II Guerra Mundial, “chilito” abrió sus puertas a judíos provenientes de las cenizas europeas. 

Volvamos al presente. De los 1.025 migrantes encuestados 27% manifiesta haber sufrido algún tipo de 
discriminación. Asimismo, un contundente 77% califica de “bastante” o “muy amistosa” su relación 

con los chilenos. Es más: 1 de cada 2 tiene contrato y visa definitiva y un 50% se siente parte de Chile. 
 ¿Participan en nuestras organizaciones sociales? Solo 20%. ¿Cómo evalúan las instituciones nacionales? 

¡Nada de mal! ¿Será que, al comparar con sus lugares de origen, Chile es el “paraíso”? ¿Será pura gratitud? 
¿O tendrá que ver con que somos demasiado exigentes con nosotros mismos? Amerita una reflexión…

OPINIÓN PÚBLICA

Voces MIGRANTES
Ilu

st
ra

ci
ón

 d
e 

A
lfr

ed
o 

C
ác

er
es

.

Encuesta “Voces Migrantes” realizada por consultora Ekhos por encargo de Servicio Jesuita a Migrantes. Encuesta cara a cara a 
1.025 migrantes que residen en las 36 comunas con más de 10 mil vecinos migrantes según INE con residencia anterior al 2019. 

El estudio se efectuó del 4 al 18/10/2019 y luego, del 28/10 al 16/11/2019. Encuesta completa en www.migracionenchile.cl

Los migrantes ponen nota 
(del 1 al 7) a instituciones 

y servicios en Chile

• PDI
• Iglesias
• Escuela Pública
• Organizaciones*
• Transporte Público
• Municipalidad
• Medios de Comunicación
• Carabineros de Chile
• Servicios de Salud
• Extranjería
• Sistema Judicial
• Consulado de su país
• Congreso Nacional

5,6
5,5
5,5
5,4
5,4
5,4
5,3
5,3
5,2
5,1
5,0
5,0
4,2

*Fundaciones que trabajan con migrantes.

Tipos de agrupaciones 
en las que participan (%)

• Religiosa
• Deportiva
• Social
• Otro
• Migrante
• NS / NR*
• Laboral
• Cultural

54,7
13,1
11,5
6,7
4,2
3,4
3,2
3,1

*No sabe / No responde.

Aspecto más valorado de
 Chile por los encuestados (%)
• Recepción, Buena acogida
• Desarrollo Económico
• Aspectos Sociales
• Institucionalidad y Orden
• Condiciones Básicas
• Infraestructura urbana
• Ambientales
• Cultura y Ocio
• Otro
• NS/NR*

28,8 
21,5 
12,8 
9,3 
6,5 
5,0 
2,9 
2,7 
3,8 
4,0

*No sabe / No responde.

%País de origen de 
los encuestados (%)
• Venezuela
• Perú
• Haití
• Colombia
• Bolivia
• Argentina
• Paraguay
• Otros países

23,0
17,9
14,3
11,7
8,6
6,0
1,1

17,4


